
12.1函数（第1课时）-教案
一、教材分析

《函数》是沪科版教材八年级（上）第12章《一次函数》第一节的内容。教材中的函数是从具体实际问题的数量关系和变化规律中抽象出来的，主要是通过实际问题中存在的大[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




量的变量之间关系，进而抽象出函数的概念。学生在分析实际问题中，感受两个变量，而且这两个变量之间存在一定的关系，它们的呈现形式是多样的，如可以通过列表的方法表示，可以通过画图像的方法表示，还可以通过列解析式的方法表示，但都有着共性：其中一个变量依赖于另一个变量。
二、学情分析

在七年级上期学习了用字母表示数，体会了字母表示数的意义，学会了探索具体事物之间的关系和变化的规律，并用字母进行表示，积累一定的研究变量之间关系的一些方法和初步经验，为学习本章的函数知识奠定了一定的基础。[
三、教学目标
1．初步理解函数概念，能判断两个变量间的关系是否是函数关系；

2．理解常量、变量的意义，能指出给定函数关系式中的常量与变量。
3．会确定实际问题中的函数关系式。

4.在函数概念形成的过程中，培养学生联系实际、善于观察、乐于探索和勤于思考的精神。
四、学习重点与难点
学习重点：函数的概念及及常量与变量的意义。
学习难点：对函数概念的理解。

五、教学过程：
（一）、自学引导
1．阅读教材P21—P23的内容。
2．完成下列问题：
（1）在“问题①”中，涉及的量有                 ，热气球上升的过程中，每分钟上升       米，上升3分钟后到达的海拔高度是      米，上升6分钟后到达的海拔高度是      米，上升t分钟后到达的海拔高度是       米。

（2）在“问题②”中，有      与      两个量，观察图形可知，4点半时，用电负荷约为          ，13点半时，负荷约为           ，对于任意时刻，都有        的负荷与之对应。

（3）在“问题③”中，涉及到的量有                   ，当制动时的车速v是40km/h时，制动距离是      米，当制动时的车速v是60km/h时，制动距离是      米.对任意制动车速，都对应       的制动距离。

（4）说说以上三个问题有什么共同点？

（5） 什么是函数？
（6） 判断是不是函数关系的依据是什么？

设计意图：通过阅读自学，让学生感受到变量之间关系的是通过多种形式表现出来的，激发了学生的研究热情。通过以上三个问题的探究，引入函数概念及相关概念，从实际问题的背景中，逐步抽象出函数的定义，以及常量与变量、函数值等相关概念。
（二）合作探究

1.下列解析式中，y不是x的函数是               （     ）。
A.y+x=0     B.y2=2x     C. y=∣2x︱       D.y=2x2+4

2.瓶子或罐头盒等圆柱形的物体，常常如下图这样堆放。
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填写下表并回答问题：
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写出y与n的关系，y是n的函数吗？

3.小明骑车从家到学校速度是15千米/时，你能表示出他走过的路程s与时间t之间的变化关系吗？S是t的函数吗？

4. 父亲告诉小明：“距离地面越远，温度越低”，并且出示了下面的表格：

	距离地面高度/千米
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	温度/℃
	20
	14
	8
	2
	－4
	－10


根据上表，父亲还给小明出了下面几个问题，你和小明一起回答：

（1）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？

（2）如果用h表示距离地面的高度，用t表示温度，那么随着h的变化，t如何变化？

（3）你知道距离地面5千米的高空温度是多少吗？

（4）你能预测出距离地面6千米的高空温度是多少吗？
设计意图：师生共同解决这些典型问题，检查学生的学习效果，巩固所学知识，归纳总结解题方法。 
（三）、巩固拓展
1.完成教材第23页练习.
2.下列解析式中，y不是x的函数是（     ）。
A.y=x2      B.∣y︱=x      C.y=x2+1         D.y=8/x

3.一定质量的气体在体积不变时，假若温度降低到-273℃，则气体的压强为零.因此，物理学把-273℃作为热力学温度的零度.热力学温度T(K)与摄氏温度t(℃)之间有如下数量关系：T=t+273,T≥0.

（1）当t分别等于-43，-27，0，18时，相应的热力学温度T是多少？

（2）给定一个大于-273 ℃的t值，你能求出相应的T值吗？

设计意图：及时巩固所学新知识，了解对知识的运用情况。
（四）课堂小结
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，学生之间相互补充后；最后教师总结。

设计意图：引导学生自己总结[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




本节课的知识要点和数学学习方法，理清知识结构，使学生从感性上升到理性，形成系统[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的知识体系。

(五)作业布置：习题12.1第1、2题。







